2020年5月7日/星期四 本版编辑/吴迎欢 视觉设计/窦云阳

网络游戏给 "熊孩子"埋下一 个个坑

32次充值花9万元神兽宅家坑煞爹妈



疫情期间,"神兽"宅家,惹出一堆麻烦! 不少"熊孩子"被网络游戏深套,中招的娃最小才5岁!有人甚至先后充值32次总计9万元。记者调查发现,网游企业在实名认证、免费试玩、支付验证中早就埋下了一个个坑,让人防不胜防。

实名认证如虚设 一键登录无阻拦

刘先生向记者反映,他 10 岁的女儿现读四年级,因为要上网课,最近住在外婆家。某日,外婆突然发现手机微信、支付宝内余额都被用空,支付宝关联的信用卡也消费了不少钱。原来,孩子用外婆的手机安装了一个叫"口袋狼人杀"的游戏,仅仅 8 小时就花掉了24880 元。

游戏注册不是需要实名认证的吗? 刘先生发现,这款游戏可通过手机号码"一键登录"。他表示:"该游戏有'实名认证'功能,但这个功能是在注册登录后,在后台进行的一项'完善资料'。也就是说,未经实名认证,照样可以登录使用。"最终,刘先生的女儿在他不知情的情况下,分 64 次购买了"金币",用

于购买"皮肤等各种乱七八糟的东西"。但游戏公司以未能证明是孩子在玩游戏,是孩子的充值操作,拒绝退款。

黄女士反映,她读初一的侄女近日沉迷于一款叫"第五人格"的游戏。"她在网上随便输一个名字,又随便输入了一个身份证号码就可以玩。"在游戏中,侄女以40岁男人的身份与网友聊得火热。"她加入了好几个QQ群,组CP,用成人的口吻说话,零花钱和压岁钱已花掉数千元。"

免费试玩有陷阱 收费按钮有误导

易先生的儿子 11 岁, 网课间隙被"免费试玩"吸引进一个叫"香肠派对"的网络游戏。易先生是在银行卡被扣掉 9000 多元后才发现的。据儿子讲,"免费时限"一过,就有人在游戏中引导他找来户口簿和大人的银行卡进行"实名登记"。"户口簿放在家里,儿子是知道的;银行卡我是放在包里的,不知道什么时候被他偷拿走的。"易先生说,为了不让家长察觉,游戏中还有人教儿子在微信中,把通过微信渠道扣款的记录全部删除。

还有一位葛女士反映,她侄女6岁半。 "孩子上网课,大人就给了她一个iPad。在大 人不知情的情况下,她自己下载安装了一个 叫'梦幻家园'的游戏。这个游戏里可以买道 具。"葛女士说,购买道具的页面设计得十分 卡通低幼,有误导性。"整个页面中的数字,除了类似'¥648'这种是人民币含义外,其他都是游戏中的金币等概念。"而且,作为一款适用于4岁+的儿童游戏,其消费扣费项由高到低排列,易让孩子产生消费最大金额的误操作。

葛女士表示,小孩子对"¥"的标识根本没概念,以为扣除的是游戏币。她在第一个标示"¥648"的地方点了一下,就被扣了648元。苹果公司却表示,购买的是道具,不能退。游戏公司称,若发生误操作,应找苹果公司。

支付环节无验证超额充值屡发生

记者梳理近期 150 条关于网络游戏的投诉发现,99%的家长质疑游戏过程中,实名认证形同虚设,支付环节过于便捷,导致孩子"偷玩游戏"和"误花钱",金额从几百到数万不等,孩子年龄最小的仅5岁。涉及多款手机游戏,其中被点名较多的"第五人格"有投诉16条,涉及"香肠派对"的有87条。市民要求退款的诉求,大多没有得到支持。

王先生 13 岁的儿子上网课间隙, 分 32 次向游戏账号充值 9 万元;

郭先生 12 岁的孩子则往"口袋狼人杀"中充值 4.7 万元:

侯先生的孩子误点"游戏充值"27次,消费 11408元,而这些钱原本是为治疗孩子白

血病用的:

程女士 11 岁的孩子下载"创造与魔法"游戏, 充值 25000 元:

孙先生 13 岁的儿子在家玩"第五人格", 分 5 次花掉 19043 元;

吴阿姨 12 岁的外孙,将她 9700 元退休 工资偷偷花在游戏上;

杨女士 12 岁的孩子多次通过苹果手机,向"香肠派对"充值 6412 元······

一【相关链接】 严禁网游企业给孩子们下套

2019年11月1日施行的国家新闻出版 署《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》 要求:

■ 严格实名注册,所有网络游戏用户均须使用有效身份信息方可进行游戏账号注册;

■ 毎日22 时到次日8时不得为未成年 人提供游戏服务,法定节假日每日不得超过3 小时,其他时间每日不得超过1.5 小时;

■ 同一网络游戏企业所提供的游戏付 费服务,8 周岁以上未满 16 周岁的未成年人 用户,单次充值金额不得超过 50 元人民币, 每月充值金额累计不得超过 200 元人民币;

■ 对未落实本通知要求的网络游戏企业,各地出版管理部门应责令限期改正;情节严重的,依法依规予以处理,直至吊销相关许可。 本报记者 陈浩

本报讯(记者 宋宁华 通讯员李 丹阳)比特币是以区块链技术为基础 的加密型"货币"。它是否具有财产属 性?非法取得的比特币是否应该返还, 又应如何折价呢?昨天,上海市第一中 级人民法院(以下简称"上海一中院") 公开宣判一起比特币涉外财产损害赔 偿纠纷上诉案,二审认定比特币属于 网络虚拟财产,法律上予以保护,通过 不合法手段取得的比特币应当全部返 还或折价赔偿。

2018年6月12日21时30分许,严冬、吕芳、张飞、傅云(马来西亚国籍)到皮特(美国籍)和妻子王晓丽的住处,采用控制手机、限制自由的方式,并殴打和威胁皮特、王晓丽,迫使二人将18.88个比特币、6466个天空币转入严冬等人指定账户内。

后经法院审理,判定双方虽有经济 纠纷,但无证据证实纠纷的过错方是皮 特、王晓丽。严冬等四人在庭审中均表 示,自愿返还从皮特、王晓丽处获取的 比特币及天空币。最终,法院以非法拘 禁罪分别判处严冬、吕芳、张飞、傅云有 期徒刑六个月十五日至八个月。

然而,皮特、王晓丽始终未等来严 冬等人承诺返还的比特币及天空币, 于是两人提起诉讼。

过错侵害他人民事权益,应当承担侵权责任。侵害他人财产的,财产损失按照损失发生时的市场价格或者其他方式计算。一审法院判决严冬等四人共同返还皮特、王晓丽比特币18.88个、天空币6466个,若不能返还,则根据加密货币行情网站2018年6月12日公布的交易收盘价及当日美元牌

一审法院审理后认为, 行为人因

价,比特币按每个42206.75元、天空币 按每个80.34元赔偿。

海

的

J

币

属

财

法

严冬等四人不服,向上海一中院 提起上诉,认为目前我国法律并不认 可比特币、天空币的财产属性,未将比 特币、天空币作为法律意义上的物或 财产,因此皮特、王晓丽不具物权返还 请求权。

二审中,皮特、王晓丽书面陈述, 自愿放弃向严冬等四人追索6466个天 空币,但坚持对比特币的追索。

上海一中院经审理后认为,本案 侵权行为发生在我国境内,双方当事 人的经常居所地均在我国境内,因此 适用我国法律作为案件准据法。

本案的争议焦点为:比特币是否 具有财产属性,是否应受法律保护;严 冬等四人是否应将比特币返还,如存 在返还不能的情况,是否应赔偿皮特、 王晓丽损失以及赔偿金额如何确定。

对于第一点,上海一中院认为,比 特币属于网络虚拟财产,应从法律上 予以保护。比特币可以转让并产生经 济收益。因比特币具有价值性、稀缺 性、可支配性等,具备权利客体的特征 及虚拟财产的商品属性,符合虚拟财 产的构成要件。

法 关于第二点,无论从法律规定,还 律 是严冬等四人在诉讼中曾作出的承保 诺,严冬等四人均应将比特币返还皮护 特、王晓丽。二审庭审中,双方均认可若返还不能,同意按照每个比特币42206.75元计算赔偿金额。

据此,上海一中院对一审判决中天空币的相关内容予以相应变更,其他判决内容予以维持(文中当事人均为化名)。

【法官说法】

本案主审法官刘江指出,中国人民银行等部委曾发布《关于防范比特币风险的通知》(2013年)、《关于防范代币发行融资风险的公告》(2017年)等文件,并未对比特币作为商品的财产属性予以否认,我国法律、行政法规也并未禁止比特币的持有。《关于防范比特币风险的通知》中更提道,"从性质上看,比特币应当是一

种特定的虚拟商品"。因此,比特币具备 虚拟财产、虚拟商品的属性,应受到法律 的保护。

但《通知》等文件否定了包括此类"虚拟货币"作为货币的法律地位,比特币等"虚拟货币"不能也不应作为货币在市场上流通使用。为此法官提醒,投资者应理性投资,合理控制风险,维护自身财产安全。



无人机自拍 不一样的玩法 无人机自拍时代来了,它拥有高清 4K 视频和 1300 万像素、人脸识别、人形跟踪技术,可以全程实现无死角拍摄。在春暖花开的好时节,许多家庭都带着自拍小飞机在景点放飞、取景。 种楠 摄影报道

昨早高峰闵浦大桥六车追尾

多起车辆碰撞事故造成严重拥堵

本报讯(记者陈浩)昨天早高峰期间, 闵浦二桥(下层)先后发生3起车辆碰撞事故 及一起车辆抛锚事故,造成严重拥堵。据悉, 其中一起多车事故致2人轻伤。

昨天上午8时30分左右,一辆悬挂黄色 沪牌的槽罐车沿闵浦大桥(下层)从浦西往浦 东方向行驶,行至下引桥处时,遇前方拥堵。 驾驶员刹车不及,先后与前方多辆轿车发生 碰撞,引发一起6车追尾事故。

据目击市民介绍,遭遇事故的出租车和私家车车身不同程度受损,有的水箱被撞,水从发动机舱内流出,地面上满是碎片,一片狼藉。事故车辆占据3条车道中的两条车道,现

场仅有一条车道可供通行,导致后方出现较为严重的拥堵情况。据悉,这起事故中有两人轻伤被送医救治。

在这起事故发生前,上午8时15分许,在闵浦大桥(下层)浦东往浦西方向靠近主桥面位置还发生一起单车事故,一辆SUV撞击护栏后发生180度掉头,所幸未造成人员伤亡。

就在两起事故处置过程中,闵浦大桥(下层)浦东往浦西上引桥1号车道又发生了一起追尾事故,两车轻微受损;主桥面上则发生单车抛锚事故。上述多起事故造成早高峰期间闵浦大桥(下层)双向拥堵。